
REUNIÃO REMOTA ORDINÁRIA 06/2023 – 01/08/2023

ATA Nº 06/2023

Ao primeiro dia do mês de agosto de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, tendo por meio o

aplicativo de videoconferência Google Meet, realizou-se, de forma remota, a Reunião Remota

Ordinária Nº 06/2023 do Conselho Municipal de Políticas Culturais (CMPC), estando presentes os

seguintes conselheiros e representantes de segmentos culturais.

N. NOME REPRESENTATIVIDADE

01 Alana Carla Mior Fundação Cultural - Administrativo

02 Cláudio José Mendes Barbosa SESC - Serviço Social do Comércio

03 Darlene Narvaz Cardoso CTG Coxilha do Quero Quero

04 Felipe Villa Sanches Fundação de Esportes

05 Jovani Antônio dos Santos
ACATE - Associação Chapecoense de Grupos e
Artistas de Teatro

06 Leonardo Dlugokenski
IHGO - Instituto Histórico Geográfico Oeste
Catarinense

07 Luciana Nunes Souza Cultura Popular

08 Luiz Fellipe de Quadros Belusso Fundação Cultura - Presidente - Membro Nato

09 Maria de Lurdes Pertile SINPROESTE - Sindicato dos Professores do Oeste de SC

10 Sérgio Paulo Ribeiro Fundação Cultural - Administrativo - Museus

11 Silvia Regina Baggio
Fundação Cultural - Gerente de Cultura, Patrimônio
Histórico e Memória - Membro Nato

12 Suzana Terezinha Sonaglio Xavier Cultura Popular

13 Ulmara Melania Spanhol Diretoria de Desenvolvimento Econômico e Turismo

14 Unar Andreola
CEU das Artes



Verificou-se o quórum e a reunião foi de caráter deliberativo. O Presidente da Fundação Cultural

de Chapecó, Sr. Luiz Fellipe de Quadros Belusso deu início a reunião dando as boas-vindas a todos

os presentes. Na sequência, a Secretária ad hoc, Sra. Alana Carla Mior comunicou a todos os

Conselheiros as justificativas de ausência das Conselheiras Daiane Scramin e Ibriela Bianca

Berlanda Sevilla e que a nova representante da UNOCHAPECÓ será a Sra. Marinilse Netto, que

também justificou a ausência na reunião de hoje. O Conselheiro Jassanan Jorge Luiz da Silva

também justificou a ausência. PAUTA 1. TOMBAMENTO CAIC, A Sra. Sílvia explanou sobre o

contexto do Tombamento do CAIC, apontando a notícia de fato do Ministério Público de Santa

Catarina na qual o Instituto IAB/SC - instituto de arquitetos do Brasil, solicitou o tombamento do

CAIC. Esta notícia de fato evoluiu para um inquérito civil público do Ministério Público de Santa

Catarina, na qual fundamenta sobre o possível tombamento do CAIC de Chapecó por se tratar de

uma obra do arquiteto João da Gama Filgueiras Lima (Lelé), inaugurada no ano de 1.994. Neste

contexto, cita os abaixo assinados, anexados ao processo, através de instituições não

governamentais como: DOCOMOMO Brasil, IAB/SC - Instituto de Arquitetos do Brasil, seção Santa

Catarina e Fórum de Entidades do Patrimônio Cultural Brasileiro/SC, assim, foram anexados

documentos de embasamento para o processo de tombamento, enfatizando principalmente a

figura e obra do arquiteto “Lelé”. Desta forma, instaura-se através da Fundação Catarinense de

Cultura, um pedido provisório de tombamento, impedindo que o Município realize qualquer ato

de demolição/mutilação/reparação/pintura ou restauro, sob pena de multa. Neste momento, a

Sra. Sílvia traz a informação que o Município se manifestou contrário ao tombamento. Explanou

ainda que houve uma Reunião no dia 31/07/2023, da Comissão Interna de Patrimônio Histórico e

o encaminhamento que será feito ao Ministério Público, o qual solicita o posicionamento deste

Conselho. Após a Comissão Interna avaliar todo o processo documental do CAIC, chegou-se a

conclusão que, será necessário um estudo técnico sobre o imóvel, onde será avaliada a fundação

estrutural do mesmo. O Vice-Presidente Sr. Jovani explanou também sobre a história do CAIC,

todo o contexto, relatando a parte histórica, bem como os métodos construtivos utilizados pelo

arquiteto João da Gama. Citou que o Conselho possui uma responsabilidade muito grande para

emitir um parecer sobre o tombamento e que precisa de mais informações. Informou ao CMPC

que a Prefeitura Municipal de Chapecó levou temporariamente as aulas dos alunos da Escola

Vitor Meirelles para o CAIC, pois aquele encontra-se em reforma. Há um projeto em andamento,

chamado Escola de Talentos, para ocupar o imóvel do CAIC. Na sequência colocou algumas

considerações importantes como: informar aos Conselheiros estes detalhes desconhecidos, como

este Projeto da Escola de Talentos, então achou pertinente solicitar o acesso a este Projeto, se foi

discutido com a comunidade, caso negativo, sugere uma audiência pública com a comunidade e

se concordam com a realização do projeto. Outro ponto seria o estudo técnico da edificação do



CAIC, por uma comissão externa a servidores da Prefeitura. O Presidente da Fundação, Sr. Fellipe,

colocou que irá conversar com o Prefeito sobre o projeto e trazer as informações na próxima

reunião do CMPC, mas destacou as péssimas condições estruturais hoje do CAIC, principalmente

devido a umidade do local. O Sr. Clodoaldo pediu a palavra e colocou que são duas coisas

diferentes: a relevância do CAIC para o município e a importância da nova obra, mas é

importante ressaltar que o local é insalubre e que deve ser levado em consideração. O

vice-presidente, Sr. Jovani, explanou que a Fundação Catarinense já iniciou um processo de

tombo, que é necessário levar em consideração também o aspecto social da edificação, que foi a

base do turno integral do município, pioneiros nisso; explanou sobre o olhar nosso com o olhar da

comunidade, que é necessário ouvir a comunidade para ter uma postura responsável sobre esta

questão. Sr. Fellipe sugeriu que a Comissão faça uma visita in loco. O Sr. Clodoaldo perguntou se

esse tombamento emergencial foi somente em Chapecó ou também em outros CAIC´s. A Sra.

Silvia respondeu que só em Chapecó. O vice-presidente, Sr. Jovani colocou da importância da

votação do Conselho neste processo, que o Conselho seja ouvido antes de toda a tramitação, que

o Conselho é um órgão representativo da comunidade, da importância de utilizar o Conselho

como ferramenta para embasar as decisões da gestão municipal. A Sra. Silvia colocou que ainda

não foi recebida a resposta definitiva da Fundação Catarinense, que foi colocado pela

Procuradoria que a decisão da Fundação Catarinense será acatada pela gestão municipal. A Sra.

Jalah perguntou se tem prazo para retornar ao Ministério Público, mas colocou da importância da

audiência pública, a visita da comissão, a questão estrutural do local - estudo técnico. Sendo

assim, foi colocado para votação no chat sobre a visita da Comissão ao CAIC e todos os

Conselheiros concordaram. A plenária deliberou que não será emitido um parecer definitivo sem

antes realizar esta visita, bem como o estudo técnico e a audiência pública. O professor Odair

Balen trouxe a informação da Prefeitura ceder a quadra do CAIC, para expandir o espaço do

Programa Verde Vida, para o atendimento de 300 crianças, com a ampliação das atividades.

Explanou sobre a importância de ouvir a comunidade nesta questão, que o Programa Verde Vida

se comprometeria em reformar a estrutura atual do CAIC. O Sr. Jovani colocou que hoje o

Programa Verde Vida utiliza o ginásio do CAIC para desenvolver as atividades. A Sra. Alana

colocou que a Plenária decidiu pela visita da Comissão ao CAIC. PAUTA 2 - MUSEU DA

COLONIZAÇÃO. A Sra. Silvia explanou sobre o Museu da Colonização, referente aos orçamentos

para o restauro da casa histórica com recursos encaminhados para o fundo de bens lesados

(FRBL). Explanou ainda a necessidade urgente da intervenção na casa, apontou problemas de

infiltração, telhas quebradas, troca de madeiras, descupinização e o refazimento quase na

totalidade dos lambrequins e guarda-corpos. Informou ainda que, devido as fortes chuvas das

semanas anteriores, o terreno cedeu, tendo que de forma emergencial fazer o vigamento da casa.



Sendo assim, solicitou um parecer do Conselho sobre o restauro da casa histórica, o qual será

encaminhado ao FRBL. O Sr. Fellipe complementou que o valor do orçamento é alto, mas

necessário para fazer um restauro bem feito, e que não ficará pronta para a feira Efapi, pois será

encaminhado para Licitação. O vice-presidente Jovani colocou da necessidade de colocar no chat

a votação pela continuidade deste processo de restauro. A plenária aprovou. PAUTA 3 - LEI PAULO

GUSTAVO. O Sr. Fellipe comunicou que foi realizada no dia 28/07 audiência pública. O Sr. Augusto

explanou que foi divulgada a data de lançamento dos editais da Lei Paulo Gustavo que será no

próximo dia 07/08. Trouxe sobre a última semana para a prestação de contas da Lei Aldir Blanc.

Outra informação que no dia 09/08 será realizada uma leitura pública dos editais da Lei Paulo

Gustavo, que serão dois editais diferentes, caso houver sobra de recurso, será remanejado de um

inciso para o outro.

PAUTA 4 - EDITAL DAS LINGUAGENS. o Sr. Augusto explanou que já está aberta a consulta pública

a partir do dia de hoje, que o audiovisual não será contemplado pois estará na Lei Paulo Gustavo.

Será postado também no instagram da FCC a publicação do edital. Sr. Clodoaldo parabeniza a

Fundação Cultural de Chapecó pelo trabalho, a administração e que este protagonismo frente a

Lei Paulo Gustavo também é fruto do empenho da comunidade, que este procedimento de

consulta pública e diálogo é fundamental. Em nome do Comitê estadual e nacional da Lei Paulo

Gustavo, parabeniza pelos trabalhos. O vice-presidente, Sr. Jovani, destacou a importância do

retorno do edital das linguagens com a produção, circulação e pesquisa da cultura no município.

PAUTA 5 - ALTERAÇÃO DO REGIMENTO INTERNO DO CMPC - O Sr. Augusto explanou sobre a

necessidade de viabilizar que os Conselheiros de Cultura possam participar de editais promovidos

pela Fundação Cultural de Chapecó, com recursos próprios, terá que ser realizada uma alteração

no Regimento Interno deste Conselho. O Sr. Clodoaldo explanou da questão de sobrevivência do

Conselho, devido ao “esvaziamento” do mesmo, que é importante o Conselho emitir um

documento ao município, constando uma obrigatoriedade de Consulta Pública nos editais

municipais, para salvaguardar a colaboração da comunidade. O vice-presidente, Sr. Jovani

reforçou a fala do Sr. Clodoaldo e destacou a importância da Sra. Camila e Sra. Luciéle

(convidadas) dentro da construção dos editais da Fundação Cultural, que foi o caminhar de todos

que ali passaram para chegarmos onde estamos hoje. Explanou da importância de retornar a

representatividade dos segmentos dentro do Conselho para melhorar o debate e contribuições.

Sendo assim, o texto da alteração é disponibilizado para votação no chat. A plenária aprovou o

texto. PAUTA 6 - ELEIÇÕES DO CMPC - O Sr. Augusto e Sr. Fellipe informaram que em setembro

deverá acontecer a nova eleição do Conselho, conforme segue: 11 a 25 de agosto - inscrições dos

candidatos; 30/08 - homologação de candidaturas; 02/09 - fórum eletivo. Os nomes: Fellipe,

Augusto e Rúbia ficam à disposição para as eleições. Caso o Sr. Jovani não puder integrar como



candidato, o Sr. Fellipe será o candidato. O Sr. Sérgio e Sra. Eliane se colocam à disposição para

concorrerem. PAUTA 7 - EVENTOS ANIVERSÁRIO DE CHAPECÓ - Sr. Fellipe explanou que dia 21/08

haverá uma apresentação da Orquestra Sinfônica no Centro de Cultura e Eventos, dia 25/08,

durante a tarde, no Ecoparque haverá apresentações de bandas locais e também a feira de

artesanato, e, no mesmo dia e horário, no Campo do Jardim do Lago acontecerá apresentações de

várias bandas locais também, com mateada e música. Ainda no dia 25/08, período da manhã, terá

o tradicional desfile pela avenida. Assuntos gerais, o Sr. Clodoaldo sugeriu para a próxima reunião

a pauta: Conferência Cultural. Não havendo mais nada a tratar, eu, Alana Carla Mior, Secretária Ad

Hoc, lavrei essa ata, que vai assinada por mim, pelo Presidente da Fundação Cultural de Chapecó,

Sr. Luiz Fellipe de Quadros Belusso, e seguida pela lista de presença definida pela participação

virtual dos Conselheiros, que a aprovaram em sua integralidade.

Chapecó, 01 de agosto de 2023.

Alana Carla Mior
Secretária Ad Hoc

Luiz Fellipe de Quadros Belusso
Presidente da Fundação Cultural de Chapecó



MUNICÍPIO DE CHAPECÓ
FUNDAÇÃO CULTURAL DE CHAPECÓ

CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICAS CULTURAIS - CMPC
LISTA DE PRESENÇA – REUNIÃO REMOTA ORDINÁRIA 006/2023

01/08/2023 às 14h – Via Videoconferência – Google Meet

Administração Pública Municipal
N. NOME REPRESENTAÇÃO ASSINATURA

01 Alana Carla Mior FCC - Administrativo
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

02 Daiane Scramin Secretaria de Educação Ausência Justificada

03 Felipe Vilas Sanches Fundação de Esportes
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

04 Jassanan Jorge Luiz da Silva FCC - Administrativo Ausência Justificada

05 Luiz Fellipe de Quadros Belusso
FCC - Presidente - Membro

Nato
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

06 Sérgio Antônio Riboli
Secretaria da Família e

Proteção Social
Não Justificou a Ausência

07 Sergio Paulo Ribeiro FCC - Museus
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

08 Silvia Regina Baggio
Gerente de Cultura, Pat. His. e

Memória - Membro nato
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

09 Ulmara Melania Spanhol
Diretoria de Desenvolvimento

Econômico e Turismo
Presença Confirmada Via Chat -

Google Meet

10 Unar Andreola CEU das Artes
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

11 VAGA VAGA

12 VAGA VAGA

Segmentos Culturais e Artísticos Atuantes no Município

N. NOME REPRESENTAÇÃO ASSINATURA

01 Analu Favretto Audiovisual Mandato Extinto

02 Luciana Nunes Souza Cultura Popular
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet



03 Suzana Terezinha Sonaglio Xavier Cultura Popular
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

04 VAGA VAGA

05 VAGA VAGA

06 VAGA VAGA

07 VAGA VAGA

08 VAGA VAGA

09 VAGA VAGA

10 VAGA VAGA

11 VAGA VAGA

12 VAGA VAGA

Entidades com Atuação na Área da Cultura

N. NOME REPRESENTAÇÃO ASSINATURA

01 Leonardo Dlugokenski
UNOESC - Universidade do Oeste

de SC
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

02 Darlene Narvaz Cardoso CTG Coxilha do QUero Quero
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

03 Marinilse Netto
UNOCHAPECÓ - Universidade
Comunitária da Região de

Chapecó
Ausência Justificada

04 Ibriela Bianca Berlanda Sevilla Instituto Cultural Nossa Maloca Ausência Justificada

05 Jovani Antônio dos Santos
ACATE - Associação Chapecoense
de Grupos e Artistas de Teatro

Presença Confirmada Via Chat –
Google Meet

06 Maria de Lurdes Pertile
SINPROESTE - Sindicato dos
Professores do Oeste de SC

Presença Confirmada Via Chat –
Google Meet

07 Reaní Maria Lorenzetti
Conselho Comunitário dos
bairros SAIC e Jardim Itália

Mandato Extinto

08 Sérgio Roberto Scheffer
SINTE - Sindicato dos

Trabalhadores/as em Educação
do Estado de SC

Mandato Extinto

09 Cláudio José Mendes Barbosa SESC - Serviço Social do Comércio
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

10 Efésio Siqueira
Comunidade da Terra Indígena

Kondá
Mandato Extinto

11 VAGA VAGA

12 VAGA VAGA

Secretaria e Convidados



N. NOME REPRESENTAÇÃO ASSINATURA

01 Alana Carla Mior Secretária Ad Hoc
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

02 Augusto Zeiser
Servidor da Fundação Cultural de

Chapecó
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

03 Camila Mioto Lamparina Cultural e Biblio Bike
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

04 Luciéle Pompeo Lamparina Cultural
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

05 Clodoaldo Calai Teatro
Presença Confirmada Via Chat –

Google Meet

06 Professor Odair Balen Programa Verde Vida Presença Confirmada Via Chat –
Google Meet

07 Jalah Historiadora Presença Confirmada Via Chat –
Google Meet

08 Eliane Huning IHGO Presença Confirmada Via Chat –
Google Meet

Legenda:

Presença Confirmada Via Chat – Google Meet
Ausência Justificada
Não Justificou Ausência


